

奋斗的青春最美丽

团市委青年创新创业工作回眸

见习记者 王妍 龚艳



2018年12月15日，市委书记虢正贵（左二）调研张家界市众创空间。本报记者 邵颖 摄

1989年，共青团大庸市委成立。

从那以来，共青团张家界市委（以下简称团市委）团结带领广大团员青年主动融入经济社会发展主战场，不断增强共青团的政治性、先进性和群众性，脚踏实地地谱写了我市共青团事业发展新篇章。

尤其是党的十八大以来，团市委深入贯彻党的群团工作精神，认真贯彻市委、团省委决策部署，采取一系列务实举措持续深化青春建功新时代行动，围绕引老乡、回故乡、建家乡主题，引导广大青年积极投身市委对标提质旅游强市战略，着力打造六大青年服务体系，激发广大青年踊跃投身创新创业实践。

建立青创群，凝聚创新创业人才。成立了湖南省首家大学生创新创业投资发展联盟、青年创业协会和农村青年致富带头人协会，建立创新创业发展基金968万元；实施青年旅游英才支持计划，评选了10名青年旅游英才，并给予5万元资金支持。

推出青课，开展创新创业教育。几年来，团市委联合人社、农业、扶贫等部门，共开办青年电商等创业培训班6期，组织培训创业青年1000多人次；组织了20名青年电商参加全省电商培训，先后组织近百名创业青年赴北京大学、湖南大学、中央财经大学、复旦大学参加创新创业

业培训班或训练营。

举办青创赛，汇集创新创业项目。连续五年，团市委组织举办张家界市创青春青年创新创业大赛，全市近300个项目团队踊跃参加。举办万名青年电商创业大赛等活动3场，先后推荐60个项目参加省创青春大赛，其中有5个项目先后荣获全省二等奖和三等奖，1个项目获得全国大赛优秀奖。

建设青春贷，提供创业金融服务。完善青年就业创业服务体系，实施贷款青春项目，全力打造市、县（区）、乡（镇、街道）三级青年就业创业服务网络，帮助优秀大学生、大学生村官等创业青年争取扶持资金130万元；深入结合青创贷开展金融知识进校园活动，指导高校学生树立正确消费观，依法依规创业。在市人社局的大力支持下，发放返乡青年创业担保贷款282笔，共计2646万元，扶持自主创业人数282人，带动就业1036人。

打造青创家，构筑实体服务阵地。注重整合资源、建立机制，打造共青团服务青年创业就业的有形化平台，不断密切与促进青年创业就业工作相关职能部门的工作联系，同时高度重视对创业青年的组织覆盖，努力巩固、夯实青创工作的基础。全市已建成高质量的青创中心、众创空间6个，其推行的政府搭台、团委实施、创客

唱戏、市场运作、以点带面的模式赢得社会各界好评。慈利县众创空间暨农村淘宝县级服务中心获评省人社厅创新创业带动就业示范典型和省级创业孵化基地，吉大张家界校区大学生众创空间被省科技厅认定为2017年度湖南省众创空间。其中共建立青年就业创业见习基地54个，帮助提供见习岗位1.5万个；联合市经开区、市人社局，先后举办各类专场招聘会67场次，提供就业岗位近0.6万个。

搭建青创云，构筑线上服务平台。注重发挥共青团的宣传资源优势，不断扩大青春建功新时代行动的影响力。依托各大新闻媒体，围绕各类青创活动，对张家界青年创业就业工作进行集中宣传。联合张家界日报、爱视网等市级主流媒体推出《创青春》《追梦青年》《奋斗的青春最美丽》等一批传播张家界创业青年形象的新媒体作品，同时依托机场、火车站、城区内主要LED屏幕等重要宣传媒介进行立体式宣传，公布共青团助力青年创业就业的福利清单，营造了鼓励青年投身创业就业的浓厚氛围。

回眸，是为了更好地出发前进。未来，团市委将更加紧密地团结带领广大青年创造奉献、奋斗建功，在实现中国梦的伟大征程中奏响无愧于时代的青春乐章。



▲ 创青春 大赛



▲ 2018年1月，团省委副书记谢君毅调研我市青年创新创业工作。



▶ 青年人才专场招聘会

新闻延伸

慈利县众创空间



慈利县众创空间，是慈利团县委探索出的双创平台服务青年的慈利模式，团县委以此为平台带领了一大批优秀创业青年走在时代前列，体现出共青团的先进性。近年来，慈利团县委在团市委的大力支持下，将双创与党政大局工作精准扶贫和团的业务工作服务青年相结合，充分体现出共青团的政治性和群众性；打破传统发展模式，以激发青年创业热情为重心，以改革促创新，以创新促发展。

这些年，团县委紧握时代脉搏，探索出政府引导+政策支持+平台服务+免费优惠服务青年模式，在全县范围内迅速掀起了青年创新创业的热潮，并吸引了大量外出务工人员回乡创业建设慈利的高潮，成为团县委实施群团改革工作的一个典型范例；立足服务青年创业，孵化中小微企业创业，不断完善平台服务青年功能；培育一批青年创业慈利选手，与湖南大学、中南大学等全省范围内的高校签订了战略合作协议，积极为创业大学生搭建平台，大力引进和培育高层次创新创业人才。

慈利县众创空间先后被评为2016年度湖南省创新创业带动就业示范基地、湖南省首批省级众创空间、省级创业孵化基地，慈利县也列入全国第二批农民工等人员返乡创业试点地区。

优秀创业代表



刘超，永定区桥头乡人，现任湖南乾坤生物科技有限公司董事长。2004年，刘超开始了自己的创业，2008年，刘超当选市团委青联委员。在团市委的带领下，刘超等一批青年企业家走出去，参加了青年企业家创新班、中国青年教育基地培训等一系列活动，增加企业家之间的经验交流，学习先进的管理理念。2015年5月4日，团市委牵头成立了农村青年致富带头人协会，刘超担任首任会长。今年，刘超投资近500万元成立了乾坤众创空间，帮助更多有志青年解决创业难题。

2014年，刘超荣获第九届全国农村青年致富带头人称号；2015年，我市青年创业协会和农村青年致富带头人协会授予刘超等10名同志为2014年度张家界市最美创业青年荣誉称号；2016年，刘超荣获第20届中国青年五四奖章；2017年，刘超荣获湖南青年英才称号，先后当选为张家界市人大代表、全国青联委员，全国工商联代表，湖南省青年联合会第十一届常委；2018年，刘超当选湖南省青年企业家协会第六届副会长，张家界市青年联合会第三副主席。



朱万璋，慈利县金岩乡人，现任张家界小伍家贸易有限公司董事长兼总经理。2002年，朱万璋开始致力于互联网创业，2012年，因为张家界旅游发展形势较好，朱万璋决定经营张家界土特产，现有9家直营店100多个渠道商。在团市委的支持和帮助下，朱万璋在经营土特产零售业的同时，还发展了220亩长寿藤茶种植基地，帮助多名农户解决就业问题。2014年，朱万璋在企业内部成立了20余人的团支部，组织成员多次参与青年志愿者等社会公益活动。

2016年，朱万璋当选张家界青年联合会副主席，先后获得张家界十大青年旅游英才荣誉称号、全国创青春大赛张家界赛区冠军、湖南省青年岗位能手称号；

2017年，朱万璋荣获全国农村青年致富带头人称号。朱万璋现任张家界农村青年致富带头人协会副会长、张家界旅游商品协会常务副会长。